
Sitzungsprotokoll  
der Fachschaftenkonferenz  

vom 23.07.2020 
 
 

Ausrichtende Fachschaft: FS1 
Raum: Online 

Beginn: 18.30 Uhr 
Ende: 20.00 Uhr 

Redeleitung: Elena Ehret, Katharina von Beren 
Protokoll: Daniela Kirschner, Moritz Richter, Julia Hofmann 

 
 
Anwesenheit 
FS 01:  Katharina von Beren, Elena Ehret, Daniela Kirschner, Moritz Richter, 
   Julia Hofmann 
FS 03 Pädagogik: Julia Stroh 
FS 03 LaG:  Tabea Künstler 
FS 03 Sport:  Jens Fink, Daniel Lehmann, Dominic 
FS 04:  Kate Friedrich, Dennis Frieberg 
FB 11:  Janina Schäfer, Judith Winkler 
MaWi:   Nicklas Graumann 
FS 13:  Niklas Stein, Sophia Christmann 
FS CE:  Denis Andric, Jan Kröger 
FS LaB:  Alice Brand, Lena Holy, Daniel Lehmann 
Beratend Senat: Christian Fahr 
 
Genehmigung der Protokolle 
Februar 2018 (AStA):   Protokoll genehmigt, aber noch nicht hochgeladen; 
     keiner anwesend; Dominic fragt nach 
Februar-FSK 2019 (AStA):  Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend; Dominic 
     fragt nach  
März-FSK 2019 (Biologie):  Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend  
Mai-FSK 2019 (Mathe):   Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend 
Juni-FSK 2019 (FS2):   Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend 
August-FSK 2019 (FS3):   Protokoll genehmigt, aber noch nicht hochgeladen; 

Dominic und Julia Stroh schauen, wo es im Wiki 
gelandet sein könnte, da es Probleme beim Hochladen 
gab 

November-FSK (FB11, Geo):  Protokoll nicht vorhanden; ist in Arbeit 
Januar-FSK (FB 16):   Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend  
Februar-FSK (FB 15):   Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend  
April-FSK (FB 20):    Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend  
Mai-FSK (FS iST/Mechatronik): Protokoll genehmigt, noch nicht hochgeladen 
Juni-FSK (AStA):    Protokoll nicht vorhanden; keiner anwesend; Dominic 
     fragt nach 
 
 
 
 



Wichtiges aus den Fachschaften 
 
FS 01:   Es wird im November eine digitale Absolventenfeier geben. → siehe 

TOP 1 
 
FB 03 Sport:  Absage Exkursion 
 
FB 11 Geo:   Corona-Exkursionsregelungen → siehe TOP 4 
 
 
Wichtiges aus den Gremien 
 
AStA: 
Finanzen:  - Mehrwertsteuersenkung auf Semestertickets: ca. 1,00€ bis 2,00€   
  - Mehrwertsteuersenkung Call a Bike: 0,02€ bis 0,03€ 
  → Rücküberweisung wird geprüft 
 
  - Fehlbetrag von ca. 100.000 Euro muss der AStA an den RMV zahlen von 
    Studieren in Darmstadt und Frankfurt 
 
Hochschulreferat: Der Vorschlag für Freiversuche wurde abgelehnt. Herr Warzecha 
war überrascht, dass die Freiversuchsregelung abgelehnt wurde. Überlegung: Neue 
Regelung einbringen, dass wenigstens Drittversuche nicht gewertet werden, dass 
keine Studis exmatrikuliert werden. 
 
Landtag: QSL Gelder werden verringert, dazu vertritt uns der AStA im Landtag. 
Meinung AstA: Es gibt immer mehr Studierende, das heißt, wir brauchen auch mehr 
Gelder und nicht anders herum. 
 
 
UV (Lisanne): 
Wahlen: Alle Amtszeiten wurden um ein Jahr verlängert. Dies betrifft die 
Fachbereichsräte. Die Fachschaftsräte werden von der Studierendenschaft geregelt.  
Die Probleme der Fachschaften wurden aus bürokratischen Gründen ignoriert mit dem 
Hinweis, dass Nachwahlen beantragt werden können, wenn mehr als die Hälfte der 
Plätze einer Statusgruppe für mehr als 4 Monaten unbesetzt bleiben. Mein Vorschlag 
ist, diese Regelung, ebenfalls zeitlich begrenzt, zu lockern. Um Nachwahlen auch bei 
einem fehlenden, zumindest aber ab 25% zu ermöglichen, wurde ebenfalls aus 
bürokratischen Gründen nicht berücksichtigt. Das Meinungsbild aus der FSK habe ich 
natürlich weitergegeben. 
 
 

Tagesordnung 
 
TOP 1: Absolventenfeier (FB1) 
 
FB1: Es wird eine digitale Absolventenfeier veranstaltet. Dort sollen die Besten geehrt 
werden (15 Leute werden vor Ort sein). Wir finden es ist kein gebürtiger Abschluss. 
 
Vermutung bei Mathe: Ausfall 
 
Informatik: wahrscheinlich auch digitale Absolventenfeier 



TOP 2: Aussetzung Wahlen - Vorgehen einzelner 
Fachschaften (FB1) 

 
FB1: Unsicherheit rechtliche Handhabung 
 
Von den Akademische Wahlen sind nur UV und Senat betroffen. Im StuPa hat noch 
keine Meinungsbildung stattgefunden. Die Wahlordnung in der UV über FBR muss 
angepasst werden, da sie nur ein halbes Jahr verlängert werden kann. Wenn FBR 
neugewählt wird, könnte man fragen, ob die FSR Wahlen mit angehängt werden 
können. 
 
Wahlbeteiligung bei Briefwahl sehr gering, da nicht bei Mensagang nochmal für 
Wahlen geworben werden kann. 
 
Kosten von der Wahl trägt die Uni nur aus Kulanz; die Uni würde keine Briefwahlen 
unterstützen. Das Wahlamt müsste Briefwahlen unterstützen nach Mehrheit der UV. 
 
Die nächsten Hochschulwahlen werden nächsten Sommer stattfinden. 
Neuwahlen können beantragt werden, wenn mehr als 50% der Mitglieder die Uni 
verlassen oder von ihrem Amt zurücktreten. 
 
Meinungsbild: 53% der Fachschaften haben nicht genügend aktive Mitglieder und 
überlegen sich eine Briefwahl zu beantragen.     
 
 
TOP 3: Freiversuche in Klausuren 
 
Abstimmung im Senat war negativ: Es macht keinen Sinn jede Woche über das 
gleiche abzustimmen. 
 
TOP auf August FSK vertagt um sich ggf. dem Vorschlag des Astas 
(Drittversuchsregelung) anzuschließen. 
 
Alle anwesenden FS sind für die Freiversuche 
 
 
TOP 4: Exkursionsregelungen während Corona (Geo) 
 
Janina: Für eine Exkursion im September (Kartierkurs, Pflichtveranstaltung) soll man 
zu zweit in einem Auto privat anreisen (normalerweise 4 oder in Kleinbussen). 
Diskrepanz zwischen Uni-Regelungen (maximal 2 Personen) und Landesregelungen 
(maximal 10 Personen). Nicht jeder hat ein Auto oder den Führerschein, weshalb sich 
das Anreisen zu zweit als schwierig erweist. Die Professoren halten sich an die 
Regelungen, die von der TU kommen (sehen sie aber selbst problematisch), allerdings 
finden wir es komisch, dass man sich privat mit 10 Leuten treffen darf, aber dann 
nicht zu viert in ein Auto darf. Wie seht ihr das? Kann man da auf Uni-Ebene etwas 
bewirken? 
 
Studierbarkeit muss auch während Corona gewährleistet werden können. 
Der Professor kann keine private Anreise vorschreiben. 
 
Leon: Es war mal eine Diskussion im SL. Es gibt an Universitäten leider keine 



Lehrmittelfreiheit. Es dürfen in einem gewissen Rahmen für Pflichtveranstaltungen 
zusätzliche Kosten erhoben werden. 
 
Tobi: Es sollte eine Grundsatzregel für Anreise geben.  
 
TOP5: Auswirkungen Onlinesemester (Päd) 
 
Überlegung: Umfrage im Fachbereich, eventuell mit anderen Fachschaften zusammen 
 
Vorschlag: Kleingruppenveranstaltungen 
OWO Gespräch mit Herr Hertlein: Man muss sich an die Unirichtlinien halten, sie will 
alles online machen 
 
Sport: Umfrage Instagram: überwiegend positiv 
 
Mathe: Umfrage gemacht, aber Ergebnisse haben die Dozenten 
 
Die Pädagogik FS würde gern Umfrage machen: Hat wer Interesse mitzumachen? 
Nein:1    Ja: 16 
 
Die Pädagogik FS hat noch kein Tool, wollen aber dran bleiben und in der nächsten 
FSK weiter berichten/neues vorstellen 
 
Tobi: Argumente von Daten, die bereits vor Corona erhoben sind, sollten 
berücksichtigt werden 
 
 
Sonstiges: 
 
Vorverlegung Klausur 
FS13 Niklas: Tutoren meinten, dass die Klausur vielleicht spontan nach vorne gelegt 
wird, Studierende sollten sich schon einmal darauf einstellen (Veranstaltung Physik für 
Bauings) 
 
Leon (Tutor in dem Fach) denkt nicht, dass dies der Fall sein wird, da Räume 
feststehen und diese gerade zugeteilt werden. 
 
APBs erlauben zwar eine Vorverlegung, aber es kann überprüft werden, ob 
Paragrapfen aus dem Hochschulgesetz dagegen sprechen. Bitte bei so solchen 
Themen immer dem AStA Bescheid geben. 
 
 
Termine: 
 
Nächste FSK FS3: Julia Stroh fragt bei sich nach, fragt sonst bei FS4 an 


